	
	



Dạng 1. Lý thuyết mối quan hệ các đại lượng
Bài 1. Gia tốc của chất điểm dao động điều hòa có độ lớn cực đại khi nào? 

A. khi pha cực đại.

B. khi li độ bằng không.

C. khi li độ có độ lớn cực đại.
D. khi vận tốc có độ lớn cực đại.

Bài 2. Chọn đáp án sai. Trong dao động điều hòa của chất điểm, lực kéo về 

A. ngược pha với li độ .
B. vuông pha với vận tốc .

C. luôn hướng về vị trí cân bằng.
D. ngược pha với gia tốc. 
Bài 3. Đối với dao động cơ điều hòa của một chất điểm thì khi chất điểm đi đến vị trí biên nó có


A. vận tốc cực đại và độ lớn gia tốc cực đại.
B. vận tốc cực đại và gia tốc bằng không.

C. vận tốc bằng không và gia tốc bằng không.
D. vận tốc bằng không và độ lớn gia tốc cực đại.

Bài 4. Trong dao động điều hoà khi vật đổi chiều chuyển động thì 

A. Lực tác dụng có độ lớn cực đại.
B. Lực tác dụng có độ lớn bằng 0.

C. Lực tác dụng đổi chiều.   
D. Lực tác dụng có độ lớn nhỏ nhất.

Bài 5. Li độ của một vật phụ thuộc vào thời gian theo phương trình x = Asinωt (x đo bằng cm, t đo bằng s). Khi vật giá trị gia tốc của vật cực tiểu thì vật 

A. ở vị trí cân bằng
B. ở biên âm
C. ở biên dương
D. vận tốc cực đại

Bài 6. Khi nói về một vật nhỏ dao động điều hòa, nhận xét nào sau đây là sai? 

A. Gia tốc của vật có độ lớn cực đại ở vị trí biên.

B. Lực kéo về biến thiên điều hòa trễ pha π/2 so với vận tốc.

C. Tốc độ của vật đạt cực đại khi qua vị trí cân bằng.

D. Hợp lực tác dụng lên vật luôn hướng về vị trí cân bằng.

Bài 7. Trong dao động điều hoà, phát biểu nào sau đây là sai? 

A. Tốc độ của vật đạt giá trị cực đại khi vật qua vị trí cân bằng.

B. Gia tốc của vật đạt giá trị cực đại khi vật ở biên.

C. Vận tốc của vật có độ lớn cực tiểu khi vật ở một trong hai vị trí biên.

D. Gia tốc của vật có độ lớn cực tiểu khi vật qua vị trí cân bằng.

Bài 8. Chọn phát biểu sai khi nói về dao động điều hòa. 

A. Vận tốc của một có độ lớn cực đại khi đi qua vị trí cân bằng.

B. Khi đi qua vị trí cân bằng, lực kéo về có giá trị cực đại.

C. Lực kéo về tác dụng lên vật luôn hướng vể vị trí cân bằng.

D. Lực kéo về tác dụng lên vật biến thiên cùng tần số với dao động của vật.

Bài 9. Tìm phát biểu đúng cho dao động điều hòa. 

A. Khi vật qua vị trí cân bằng vận tốc cực đại và gia tốc bằng 0.

B. Khi vật qua vị trí cân bằng tốc độ cực đại và gia tốc bằng 0.

C. Khi vật ở vị trí biên, vận tốc cực tiểu và gia tốc cực tiểu.

D. Khi vật ở vị trí biên, vận tốc bằng gia tốc.

Bài 10. Một vật dao động điều hoà khi qua vị trí cân bằng thì vận tốc 

A. có độ lớn cực đại,gia tốc có độ lớn bằng không

B. và gia tốc có độ lớn cực đại.

C. có độ lớn bằng không, gia tốc có độ lớn cực đại

D. và gia tốc có độ lớn bằng không.

Bài 11. Khi một vật dao động điều hòa thì 

A. vận tốc của vật có độ lớn cực đại khi vật qua vị trí cân bằng.

B. gia tốc của vật có độ lớn cực đại khi vật qua vị trí cân bằng.

C. lực kéo về tác dụng lên vật có độ lớn cực đại khi vật qua vị trí cân bằng.

D. lực kéo về tác dụng lên vật có độ lớn tỉ lệ với bình phương biên độ.

Bài 12. Trong dao động điều hoà, phát biểu nào sau đây là sai. 

A. Vận tốc của vật có độ lớn đạt cực đại khi vật chuyển động qua vị trí cân bằng.

B. Gia tốc của vật có độ lớn đạt cực đại khi vật chuyển động qua vị trí cân bằng.

C. Vận tốc của vật có độ lớn đạt cực tiểu khi vật ở một trong hai vị trí biên.

D. Gia tốc của vật có độ lớn đạt cực tiểu khi vật chuyển động qua vị trí cân bằng.

Bài 13. Vận tốc trong dao động điều hoà có độ lớn cực đại khi 

A. li độ có độ lớn cực đại.
B. gia tốc cực đại.

C. li độ bằng 0.

D. li độ bằng biên độ.

Bài 14. Một chất điểm dao động điều hòa, phát biểu nào sau đây đúng? 

A. ở vị trí biên thì tốc độ cực đại.
B. ở vị trí biên thì gia tốc bằng 0.

C. ở vị trí cân bằng thì tốc độ bằng 0.
D. ở vị trí cân bằng thì gia tốc bằng 0.

Bài 15. Chất điểm dao động điều hòa sẽ đổi chiều chuyển động khi lực kéo về 

A. có độ lớn cực đại.
B. có độ lớn cực tiểu.
C. đổi chiều.
D. bằng không.

Bài 16. Vật dao động điều hòa. Phát biểu nào sau đây sai? 

A. Li độ có độ lớn cực đại khi vật ở vị trí biên.
B. Gia tốc có độ lớn cực đại khi vật ở vị trí biên.

C. Tốc độ của vật cực đại khi vật ở vị trí biên.
D. Li độ, vận tốc và gia tốc biến thiên với cùng tần số.

Bài 17. Câu nào sau đây đúng khi nói về dao động điều hòa? 

A. Khi vật qua vị trí cân bằng thì tốc độ bằng 0, độ lớn gia tốc bằng 0.

B. Khi vật qua vị trí cân bằng thì tốc độ cực đại, gia tốc bằng 0.

C. Khi vật qua vị trí cân bằng thì tốc độ bằng 0, độ lớn gia tốc cực đại.

D. Khi vật tới vị trí biên thì tốc độ bằng 0, độ lớn gia tốc bằng 0.

Bài 18. Gia tốc của vật dao động điều hoà bằng 0 khi vật: 

A. Ở vị trí có vận tốc bằng 0.
B. Hợp lực tác dụng vào vật bằng 0.

C. Ở hai biên.

D. Không có vị trí nào có gia tốc bằng 0.

Bài 19. Khi nói về dao động điều hòa của một chất điểm, phát biểu nào dưới đây đúng ? 

A. Ở vị trí cân bằng, chất điểm có vận tốc bằng không và gia tốc cực đại 

B. Ở vị trí biên, chất điểm có vận tốc bằng không và gia tốc bằng không 

C. Ở vị trí cân bằng, chất điểm có độ lớn vận tốc cực đại và gia tốc bằng không

D. Ở vị trí biên, chất điểm có độ lớn vận tốc cực đại và gia tốc cực đại 
Bài 20. Nhận định nào sau đây đúng khi nói về dao động điều hòa của một vật? 

A. gia tốc của vật đạt cực đại khi vật ở vị trí biên

B. li độ của vật đạt cực đại khi vật ở vị trí biên

C. vận tốc của vật đạt cực đại khi qua vị trí cân bằng

D. gia tốc của vật đạt cực đại khi vật ở vị trí biên âm

Bài 21. Khi nói về dao động điều hòa của chất điểm. Kết luận nào sau đây sai ? 

A. Khi chất điểm chuyến động về phía vị trí cân bằng thì chuyến động là nhanh dần đều.

B. Khi chất điểm ở vị trí biên, li độ của chất điểm có độ lớn cực đại.

C. Khi đi qua vị trí cân bằng, tốc độ của chất điểm cực đại.

D. Khi đi qua vị trí cân bằng, gia tốc của chất điểm bằng không.

Bài 22. Chuyển động của vật dao động điều hoà đổi chiều khi 

A. Hợp lực tác dụng lên vật bằng không
B. Hợp lực tác dụng lên vật có độ lớn cực đại

C. Hợp lực tác dụng lên vật đổi chiều.
D. Hợp lực tác dụng lên vật có độ lớn cực tiểu.

Bài 23. Gia tốc của chất điểm dao động điều hòa bằng 0 khi 

A.  li độ cực đại 

B. li độ cực tiểu

C. vận tốc cực đại hoặc cực tiểu
D. vận tốc bằng 0

Bài 24. Vật dao động cơ điều hòa đổi chiều chuyển động khi gia tốc 

A. Có độ lớn cực đại
B. đổi chiều
C. có độ lớn cực tiểu
D. bằng không

Bài 25. Một chất điểm dao động điều hòa theo phương ngang, chất điểm đổi chiều chuyển động khi hợp lực tác dụng lên vật: 

A. có độ lớn bằng nửa giá trị cực đại.
B. có độ lớn cực đại.

C. có độ lớn cực tiểu.

D. có giá trị cực tiểu.

Bài 26. Chọn phát biểu đúng trong những phát biểu sau đây. 

A. Khi chất điểm qua vị trí cân bằng thì vận tốc và gia tốc có độ lớn cực đại.

B. Khi chất điểm qua vị trí cân bằng thì vận tốc cực đại và gia tốc cực tiểu.

C. Khi chất điểm đến vị trí biên thì vận tốc triệt tiêu và gia tốc có độ lớn cực đại.

D. Khi chất điểm đến vị trí biên âm thì vận tốc và gia tốc có trị số âm

Bài 27. Nói về vật dao động điều hoà.Chọn câu đúng: 

A. Khi vật qua vị trí cân bằng thì vận tốc bằng không, gia tốc bằng không.

B. Khi vật ở biên độ thì vận tốc bằng không, gia tốc bằng không.

C. Khi vật qua vị trí cân bằng thì vận tốc bằng không, gia tốc cực đại.

D. Khi vật qua vị trí cân bằng thì tốc độ cực đại, gia tốc bằng không.

Bài 28. Chất điểm dao động điều hòa sẽ đổi chiều chuyển động khi 

A. Vectơ gia tốc đổi chiều.
B. Độ lớn gia tốc cực tiểu.

C. Vectơ lực kéo về đổi chiều.
D. Tốc độ cực tiểu.

Bài 29. Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox. Vectơ gia tốc của chất điểm có 

A. độ lớn không đổi, chiều luôn hướng về vị trí cân bằng

B. độ lớn tỉ lệ với độ lớn của li độ, chiều luôn hướng về vị trí cân bằng

C. độ lớn cực đại ở vị trí biên, chiều luôn hướng ra biên.

D. độ lớn cực tiểu khi qua vị trí cân bằng luôn cùng chiều với vectơ vận tốc.

Bài 30. Cho một chất điểm đang dao động điều hòa. Khi chất điểm chuyển động từ vị trí biên về vị trí cân bằng thì 

A. nó chuyển động nhanh dần đều.

B. nó chuyển động chậm dần.

C. véc-tơ gia tốc cùng hướng với véc-tơ vận tốc.

D. độ lớn của véc-tơ gia tốc tăng dần.

Bài 31. Một chất điểm dao động điều hòa dọc theo trục Ox, tìm phát biểu sai 

A. Giá trị của lực kéo về biến thiên điều hòa theo thời gian cùng tần số và ngược pha với li độ của chất điểm

B. Giá trị của lực kéo về biến thiên điều hòa theo thời gian cùng tần số và cùng pha với gia tốc của chất điểm

C. Khi chất điểm đi từ vị trí biên về vị trí cân bằng thì độ lớn li độ và độ lớn vận tốc cùng giảm

D. Vận tốc và gia tốc luôn biến thiên điều hòa theo thời gian với cùng tần số và vuông pha với nhau

Bài 32. Một chất điểm dao động điều hòa. Khi chất điểm đi qua vị trí cân bằng thì 

A. gia tốc và vận tốc không đổi chiều.
B.  gia tốc đổi chiều, vận tốc không  đổi chiều.

C. gia tốc và vận tốc đổi chiều.
D. vận tốc đổi chiều và li độ tăng.

Bài 33. Khi nói về dao động điều hòa của một vật, phát biểu nào sau đây đúng? 

A. Vectơ vận tốc của vật luôn hướng về vị trí cân bằng.

B. Khi ở vị trí biên, gia tốc của vật bằng không.

C. Vectơ gia tốc của vật luôn hướng về vị trí cân bằng.

D. Khi qua vị trí cân bằng, vận tốc của vật bằng không.

Bài 34. Khi một vật dao động điều hòa thì vectơ vận tốc 

A. và vectơ gia tốc luôn hướng cùng chiều chuyển động.

B. luôn hướng cùng chiều chuyển động, vectơ gia tốc luôn hướng về vị trí cân bằng.

C. và gia tốc luôn đổi chiều khi qua vị trí cân bằng.

D. và vectơ gia tốc luôn là vectơ hằng số.

Bài 35. Đặc điểm nào sau đây không phải của lực kéo về? 

A. Luôn hướng về vị trí cân bằng
B. Độ lớn tỉ lệ với độ lớn của li độ.

C. Độ lớn không đổi

D. Gây ra gia tốc dao động điều hòa.

Bài 36. Phát biểu nào sau đây là đúng khi nói về vật dao động điều hoà? 

A. Gia tốc của vật dao động điều hoà là gia tốc biến đổi đều.

B. Lực tác dụng trong dao động điều hoà luôn cùng hướng với vectơ vận tốc.

C. Lực kéo về trong dao động điều hoà luôn hướng về vị trí cân bằng và có độ lớn tỉ lệ với độ lớn của li độ.

D. Vận tốc của vật dao động điều hoà luôn ngược pha với gia tốc và tỉ lệ với gia tốc.

Bài 37. Xét một dao động điều hòa trên trục Ox. Trong trường hợp nào dưới đây hợp lực tác dụng lên vật luôn cùng chiều với chiều chuyển động. 

A. Vật đi từ vị trí cân bằng ra vị trí biên.

B. Vật đi từ vị trí biên về vị trí cân bằng.

C. Vật đi từ vị trí biên dương sang vị trí biên âm.

D. Vật đi từ vị trí biên âm sang vị trí biên dương.

Bài 38. Trong dao động điều hòa, khi gia tốc của vật đang có giá trị âm và độ lớn đang tăng thì 

A. Vận tốc có giá trị dương
B. vận tốc và gia tốc cùng chiều.

C. lực kéo về sinh công dương
D. li độ của vật âm.

Bài 39. Khi nói về dao động điều hoà của một vật, phát biểu nào sau đây sai? 

A. Vectơ vận tốc và vectơ gia tốc của vật luôn ngược chiều nhau.

B. Chuyển động của vật từ vị trí cân bằng ra vị trí biên là chuyển động chậm dần.

C. Lực kéo về luôn hướng về vị trí cân bằng.

D. Vectơ gia tốc của vật luôn hướng về vị trí cân bằng và có độ lớn tỉ lệ với độ lớn của li độ.

Bài 40. Điều nào sau đây sai về gia tốc của dao động điều hoà: 

A. biến thiên cùng tần số với li độ x.


B. luôn luôn cùng chiều với chuyển động.

C. bằng không khi hợp lực tác dụng bằng không.


D. là một hàm sin theo thời gian.

Bài 41. Lực kéo về tác dụng lên vật dao động điều hòa 

A. có chiều luôn hướng ra xa vị trí cân bằng và có độ lớn tỉ lệ với độ lớn li độ.

B. luôn ngược chiều với véc tơ vận tốc và có độ lớn tỉ lệ với độ lớn li độ.

C. có chiều luôn hướng về vị trí cân bằng và có độ lớn tỉ lệ với độ lớn li độ.

D. luôn cùng chiều với véc tơ vận tốc và có độ lớn tỉ lệ với độ lớn li độ.

Bài 42. Chọn phát biểu đúng khi nói về gia tốc trong dao động điều hòa của chất điểm dọc theo trục Ox: 

A. Luôn hướng về vị trí cân bằng và ngược pha so với ly độ.

B. Luôn không đổi về hướng.

C. Đạt cực đại khi vật qua vị trí cân bằng.

D. Phụ thuộc vào thời gian theo quy luật dạng sin với chu kỳ bằng một nửa chu kỳ dao động.

Bài 43. Phát biểu nào sau đây là sai? Gia tốc của vật dao động điều hòa 

A. Ngược pha với li độ của dao động.
B. Là đạo hàm của vật tốc theo thời gian.

C. Bằng không khi li độ bằng không.
D. Bằng không khi li độ x = ±A.

Bài 44. Khi nói về một vật đang dao động điều hòa, phát biểu nào sau đây là đúng? 

A. véctơ gia tốc của vật luôn hướng ra xa vị trí cân bằng.

B. véctơ vận tốc và véctơ gia tốc của vật cùng chiều nhau khi vật chuyển động ra xa vị trí cân bằng.

C. véctơ gia tốc của vật đổi chiều khi vật có li độ cực đại.

D. véctơ vận tốc và véctơ gia tốc của vật cùng chiều khi vật chuyển động về phía vị trí cân bằng.

Bài 45. Một chất điểm dao động điều hòa dọc theo trục Ox quanh vị trí cân bằng O, có phương trình li độ 
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 (x tính bằng cm; t tính bằng s). Nhận xét nào sau đây đúng? 

A. Chu kỳ dao động của chất điểm bằng 1 s.

B. Tại vị trí cân bằng, vận tốc của chất điểm có độ lớn bằng 3 cm/s.

C. Chiều dài quỹ đạo của chất điểm bằng 3 cm.

D. Tại thời điểm t = 0, chất điểm chuyển động theo chiều âm của trục Ox.

Bài 46. Lực kéo về tác dụng lên vật dao động điều hòa luôn 

A. đổi chiều tác dụng khi vật đến vị trí biên.
B. không đổi về cả hướng và độ lớn.

C. hướng theo chiều chuyển động của vật.
D. hướng về vị trí cân bằng.

Bài 47. Trong dao động điều hòa thì véc tơ vận tốc và véc tơ lực kéo về ngược chiều với nhau khi vật đi từ 

A. vị trí biên âm đến vị trí biên dương
B. vị trí cân bằng đến vị trí biên

C. vị trí biên dương đên vị trí biên âm
D. vị trí biên đến vị trí cân bằng

Bài 48. Một vật nhỏ dao động điều hòa dọc theo một trục cố định. Phát biểu nào sau đây là đúng? 

A. Quỹ đạo chuyển động của vật là một đoạn thẳng.

B. Lực kéo về tác dụng vào vật không đổi.

C. Li độ của vật tỉ lệ với thời gian dao động.

D. Quỹ đạo chuyển động  của vật là một đường hình sin.

Bài 49. Trong dao động điều hòa, vectơ gia tốc: 

A. đổi chiều ở vị trí biên.
B. luôn hướng về vị trí cân bằng khi li độ x ≠ 0.

C. có hướng không thay đổi.
D. luôn cùng hướng với vector vận tốc.

Bài 50. Phát biểu nào sau đây về gia tốc trong dao động điều hòa là sai? 

A. vecto gia tốc luôn hướng về vị trí cân bằng và có độ lớn tỉ lệ với li độ.

B. ở biên âm hoặc biên dương độ lớn của gia tốc cực đại.

C. vecto gia tốc luôn hướng về vị trí cân bằng.

D. độ lớn của gia tốc tỉ lệ với độ lớn của li độ.

Bài 51. Phát biểu nào sau đây về mối quan hệ giữa li độ, vận tốc và gia tốc là đúng? 

A. Trong dao động điều hòa vận tốc và li độ luôn cùng dấu.

B. Trong dao động điều hòa gia tốc và li độ luôn cùng dấu.

C. Trong dao động điều hòa gia tốc và li độ luôn ngược dấu.

D. Trong dao động điều hòa vận tốc và gia tốc luôn ngược dấu.

Bài 52. Kết luận nào sau đây là đúng khi nói về dao động điều hòa? 

A. pha của dao động biến thiên tuần hoàn theo thời gian.

B. khi vật đi qua vị trí cân bằng thì vận tốc đạt giá trị cực đại.

C. lực kéo về biến thiên điều hòa cùng tần số nhưng ngược pha với li độ.

D. vật đổi chiều chuyển động khi lực kéo về đổi chiều tác dụng.

Bài 53. Khi nói về vận tốc của một vật dao động điều hòa, phát biểu nào sau đây sai? 

A. Khi vận tốc và li độ cùng dấu vật chuyển động nhanh dần.

B. Vận tốc cùng chiều với gia tốc khi vật chuyển động về vị trí cân bằng.

C. Vận tốc cùng chiều với lực kéo về khi vật chuyển động về vị trí cân bằng .

D. Vận tốc biến thiên điều hòa theo thời gian.

Bài 54. Chọn phát biểu sai về dao động điều hòa? 

A. Véc tơ lực kéo về luôn hướng về vị trí cân bằng.

B. Véc tơ gia tốc và véc tơ lực kéo về luôn cùng hướng.

C. Véc tơ vận tốc về luôn cùng hướng chuyển động.

D. Véc tơ vận tốc và véc tơ gia tốc luôn cùng hướng.

Bài 55. Khi một vật dao động điều hòa thì 

A. véc-tơ vận tốc và véc-tơ gia tốc luôn hướng cùng chiều chuyển động.

B. véc-tơ vận tốc luôn hướng cùng chiều chuyển động, véc-tơ gia tốc luôn hướng về vị trí cân bằng

C. véc-tơ vận tốc và véc-tơ gia tốc luôn đổi chiều khi qua vị trí cân bằng.

D. véc-tơ vận tốc và véc-tơ gia tốc luôn không thay đổi.

Bài 56. Một vật dao động điều hòa. Câu khẳng định nào là sai. 

A. Gia tốc của vật luôn hướng về vị trí cân bằng và có độ lớn tỉ lệ với độ lớn li độ.

B. Khi vật chuyển động từ hai biên về vị trí cân bằng thì vectơ vận tốc và vectơ gia tốc luôn ngược chiều nhau.

C. Lực hồi phục (lực kéo về) luôn hướng về vị trí cân bằng và có độ lớn tỉ lệ với độ lớn li độ

D. Khi vật chuyển động từ vị trí cân bằng ra hai biên thì vectơ vận tốc và vectơ gia tốc luôn ngược chiều nhau

Bài 57. Độ thị biểu diễn dự biến thiên của bình phương vận tốc theo li độ trong dao động điều hòa có hình dạnh nào sau đây 

A. Đường elip

B. Một phần đuờng hypebol

C. Một phần đường parabol
D. Đường tròn

Bài 58. Trong dao động điều hòa, độ lớn của gia tốc 

A. tăng khi tốc độ của vật tăng
B. giảm khi li độ của vật tăng


C. tăng khi li độ của vật giảm
D. tăng khi tốc độ của vật giảm

Bài 59. Một vật dao động điều hòa thì 

A. véc tơ gia tốc không đổi chiều khi vật đi từ biên này sang biên kia

B. gia tốc của vật có giá trị cực đại khi vật đi qua vị trí cân bằng và triệt tiêu khi vật ở vị trí biên.

C. vận tốc của vật đạt cực đại khi nó ở vị trí biên và triệt tiêu khi nó ở vị trí cân bằng.

D. véc tơ vận tốc không đổi chiều khi vật đi qua vị trí cân bằng.

Bài 60. Vận tốc trong dao động điều hòa 

A. có độ lớn cực đại khi đi qua vị trí cân bằng.

B. luôn luôn không đổi.

C. biến đổi theo hàm cosin theo thời gian với chu kỳ T/2.

D. luôn luôn hướng về vị trí cân bằng và tỉ lệ với li độ.

Bài 61. Khi một vật dao động điều hòa từ vị trí biên về vị trí cân bằng thì 

A. Vật chuyển động nhanh dần

B. Độ lớn gia tốc của vật tăng dần

C. Vecto vận tốc và véc tơ lực kéo về tác dụng lên vật ngược chiều.

D. Véc tơ vận tốc và véc tơ gia tốc của vật ngược chiều.

Bài 62. Nếu hai dao động điều hoà cùng tần số, ngược pha thì li độ của chúng: 

A. đối nhau nếu hai dao động cùng biên độ.

B. bằng nhau nếu hai dao động cùng biên độ.

C. luôn luôn cùng dấu.

D. trái dấu khi biên độ bằng nhau, cùng dấu khi biên độ khác nhau

Bài 63. Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox. Vectơ gia tốc và vectơ lực kéo về 

A. ngược chiều khi vật đi từ vị trí cân bằng ra biên, cùng chiều khi vật đi từ biên về vị trí cân bằng.

B. luôn ngược chiều với nhau.

C. luôn cùng chiều với nhau.

D. cùng chiều khi vật đi từ vị trí cân bằng ra biên, ngược chiều khi vật đi từ biên về vị trí cân bằng.

Bài 64. Khi một chất điểm dao động điều hòa, lực tổng hợp tác dụng lên vật có 

A. chiều luôn hướng về vị trí cân bằng và độ lớn tỉ lệ với khoảng cách từ vật đến vị trí cân bằng.

B. chiều luôn ngược  chiều chuyển động của vật khi vật chuyển động từ  biên về vị trí cân bằng.

C. độ lớn cực đại khi vật chuyển động qua vị trí cân bằng và độ lớn cực tiểu khi vật dừng lại ở hai biên.

D. chiều luôn cùng chiều chuyển động của vật khi vật chuyển động từ vị trí cân bằng ra biên.

Bài 65. Chọn câu sai. Một vật dao động điều hòa thì: 

A. vận tốc luôn luôn hướng về vị trí cân bằng
B. li độ của vật biến thiên điều hòa theo thời gian

C. gia tốc luôn luôn hướng về vị trí cân bằng
D. lực kéo về luôn luôn hướng về vị trí cân bằng

Bài 66. Chọn phát biểu sai. Trong dao động điều hòa của một vật 

A. Véc tơ gia tốc của vật luôn hướng về vị trí cân bằng

B. Li độ và vận tốc của vật luôn biến thiên điều hòa cùng tần số và vuông pha với nhau

C. Li độ và lực kéo về luôn biến thiên điều hòa cùng tần số và ngược pha với nhau.

D. Vectơ vận tốc của vật luôn hướng về vị trí cân bằng

Bài 67. Vật dao động điều hòa trên trục 0x, kết luận nào sau đây đúng? 

A. Khi tính chất chuyển động của vật thay đổi là lúc tích số a.v=0

B. Khi vật chuyển động nhanh dần thì gia tốc của vật dương nếu vật chuyển động theo chiều âm

C. Khi tính chất chuyển động của vật thay đổi thì gia tốc của vật cũng đổi chiều chuyển động

D. Khi vật đổi chiều chuyển động  thì gia tốc cũng đổi chiều

Bài 68. Gia tốc trong dao động điều hòa 

A. luôn cùng pha với lực kéo về
B. luôn cùng pha với li độ.

C. có giá trị nhỏ nhất khi li độ bằng 0
D. chậm pha π/2 so với vân tốc.

Bài 69. Có 2 vật dao động điều hoà, biết gia tốc vật 1 cùng pha với li độ của vật 2. Khi vật 1 qua vị trí cân bằng theo chiều dương thì vật 2: 

A. Qua vị trí cân bằng theo chiều âm
B. Qua vị trí cân bằng theo chiều dương

C. Qua vị trí biên có li độ âm
D. Qua vị trí biên có li độ dương

Bài 70. Nhận xét nào dưới đây về ly độ của hai dao động điều hoà cùng pha là đúng ? 

A. Luôn cùng dấu.

B. Luôn bằng nhau.

C. Luôn trái dấu.

D. Có li độ bằng nhau nhưng trái dấu.

Bài 71. Trong dao động điều hoà, lực gây ra dao động cho vật: 

A. Không đổi

B. Biến thiên điều hòa cùng tần số ,cùng pha so với li độ

C. Biến thiên tuần hoàn nhưng không điều hoà

D. Biến thiên điều hòa cùng tần số nhưng ngược pha với li độ

Bài 72. Vật dao động điều hoà khi đi từ biên độ dương về vị trí cân bằng thì: 

A. Li độ vật giảm dần nên gia tốc của vật có giá trị dương

B. Li độ vật có giá trị dương nên vật chuyển động nhanh dần

C. Vật đang chuyển động nhanh dần vì vận tốc của vật có giá trị dương

D. Vật đang chuyển động ngược chiều dương và vận tốc có giá trị âm

Bài 73. Kết luận nào sau đây là sai? Một vật dao động điều hòa trên trục Ox với biên độ A thì: 

A. Vận tốc có giá trị dương khi vật đi từ điểm có li độ -A đến điểm có li độ +A

B. Gia tốc và vận tốc có giá trị dương khi vật đi từ điểm có li độ -A đến điểm có li độ +A

C. Gia tốc  có giá trị dương khi vật đi từ điểm có li độ -A đến điểm có li độ 0

D. Gia tốc và vận tốc có giá trị dương khi vật đi từ điểm có li độ -A đến điểm có li độ 0

Bài 74. Trong dao động điều hoà của một chất điểm, độ lớn gia tốc của chất điểm 

A. không thay đổi theo thời gian 
B. tăng khi giá trị vận tốc của nó tăng 

C. giảm khi độ lớn li độ của nó giảm 
D. tăng hay giảm tuỳ theo giá trị vận tốc ban đầu

Bài 75. Một vật dao động trên đoạn đường thẳng nó lần lượt rời xa và sau đó tiến lại gần điểm A . Tại thời điểm t1 vật bắt đầu rời xa điểm A và tại thời điểm t2 xa điểm A nhất. Vận tốc của vật có đặc điểm: 

A. có vận tốc lớn nhất tại cả t1 và t2.
B. Tại cả hai thời điểm t1 và t2 đều có vận tốc bằng 0.

C. Tại thời điểm t2 có vận tốc lớn nhất
D. Tại thời điểm t1 có vân tốc lớn nhất

Bài 76. Chọn câu trả lời sai
Lực tác dụng gây ra dao động điều hòa của một vật


A. Biến thiên điều hòa theo thời gian.
B. Luôn hướng về vị trí cân bằng.

C. có độ lớn tỉ lệ với độ lớn li độ.
D. Có độ lớn không đổi theo thời gian.

Bài 77. Chọn câu đúng. Một vật thực hiện dao động điều hòa với li độ x, vận tốc v và gia tốc a thì 

A. v và a luôn cùng dấu.
B. x và a luôn ngược dấu.

C. v và a luôn ngược dấu.
D. x và a luôn cùng dấu.

Bài 78. Véc tơ vận tốc của một vật dao động điều hòa luôn 

A. hướng ra xa vị trí cân bằng.
B. cùng hướng chuyển động.

C. hướng về vị trí cân bằng.
D. ngược hướng chuyển động.

Bài 79. Gia tốc trong dao động điều hoà 

A. luôn luôn không đổi.

B. đạt giá trị cực đại khi qua vị trí cân bằng.

C. luôn luôn hướng về vị trí cân bằng và có độ lớn tỉ lệ với độ lớn của li độ.

D. biến đổi theo hàm sin theo thời gian với chu kì T/2.

hông hiểu

Bài 80. Trong dao động điều hòa của chất điểm, vectơ gia tốc và vectơ vận tốc cùng chiều khi chất điểm 

A. chuyển động theo chiều dương.
B. đổi chiều chuyển động.

C. chuyển động từ vị trí cân bằng ra vị trí biên.
D. chuyển động về vị trí cân bằng.

Bài 81. Đồ thị biểu diễn sự biến thiên của gia tốc theo li độ trong dao động điều hòa có dạng: 

A. đường thẳng.
B. đoạn thẳng.
C. đường parabol.
D. đường hình sin.

Bài 82. Khi một vật dao động điều hòa chuyển động từ vị trí biên về vị trí cân bằng thì chuyển động của vật là chuyển động 

A. chậm dần.
B. nhanh dần.
C. nhanh dần đều.
D. chậm dần đều.

Bài 83. Một chất điểm dao động điều hòa biên độ A với x và v là li độ và vận tốc của vật . Gọi vmax và vmin lần lượt là giá trị vận tốc lớn nhất và nhỏ nhất của vật trong quá trình dao động. Biểu thức nào sau đây đúng: 
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Bài 84. Hệ thức liên hệ giữa lực kéo về F và li độ x của một vật khối lượng m, dao động điều hòa với tần số góc ω là: 

A. F = mωx
B. F = -mωx
C. F = -mω2x
D. F = mω2x

Bài 85. Lực kéo về tác dụng lên một chất điểm dao động điều hòa có độ lớn 

A. tỉ lệ với bình phương biên độ.

B. không đổi nhưng hướng thay đổi.

C. và hướng không đổi.

D. tỉ lệ với độ lớn của li độ và luôn hướng về vị trí cân bằng.
Bài 86. Một chất điểm dao động điều hòa, Hãy nhận xét đúng về gia tốc của chất điểm? 

A. Không thay đổi.

B. Tăng, giảm tùy vào giá trị ban đầu của vận tốc lớn hay nhỏ.

C. Có độ lớn tăng khi tốc độ của chất điểm tăng.

D. Có độ lớn giảm khi tốc độ của chất điểm tăng.

Bài 87. Hai vật dao động điều hòa quanh một vị trí cân bằng với phương trình li độ lần lượt là 
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; t tính theo đơn vị giây. Hệ thức đúng là: 

A. x2 + x1 = 0
B. 
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D. x2 - x1 = 0

Bài 88. Một vật dao động điều hoà với biên độ A quanh vị trí cân bằng O. Khi vật qua vị trí M có li độ x1 và tốc độ v1. Khi qua vị trí N có li độ x2 và tốc độ v2. Biên độ A là 
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Bài 89. Cho một vật dao động điều hòa. Gọi v là tốc độ dao động tức thời, vm là tốc độ dao động cực đại; a là gia tốc tức thời, am là gia tốc cực đại của vật. Biểu thức nào sau đây là đúng: 
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Bài 90. Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ A, tần số góc ω. Tại thời điểm vật chuyển động qua vị trí có li độ x, khi đó vật có gia tốc là a . Mối quan hệ giữa x, a, ω và A là 
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Bài 91. Biểu thức liên hệ giữa li độ x và gia tốc a trong dao động điều hòa là 

A. a = _ωx.
B. a = _ω2x.
C. a = _ω2x2. 
D. a = _ωx2.

Bài 92. Gọi aM, vM và xM là giá trị cực đại của gia tốc, vận tốc và li độ trong dao động điều hoà. Biểu thức nào sau đây không đúng? 

A. vM = ωxM.
B. aM  = - ω2xM.
C. aM  = ωvM.
D. aM  =  ω2xM.

Bài 93. Vật dao động điều hoà với vận tốc cực đại vmax, có tốc độ góc ω, khi qua có li độ x1 với vận tốc v1 thỏa mãn: 

A. v12 = v2max - ω2x21

B. v12 = v2max + 
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C. v12 = v2max - 
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D. v12 = v2max + ω2x21
Bài 94. Khi một vật dao động điều hòa thì: 

A. lực kéo về tác dụng lên vật có độ lớn cực đại khi vật ở vị trí cân bằng.

B. gia tốc của vật có độ lớn cực đại khi vật ở vị trí cân bằng.

C. lực kéo về tác dụng lên vật có độ lớn tỉ lệ với bình phương biên độ.

D. vận tốc của vật có độ lớn cực đại khi vật ở vị trí cân bằng.

Bài 95. Một vật dao động điều hòa có phương trình x = Acos(ωt + φ). Gọi v và a lần lượt là vận tốc và gia tốc của vật. Hệ thức đúng là : 
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Bài 96. Một vật dao động điều hòa có phương trình x = Acos(ωt + φ). Gọi v là vận tốc của vật khi vật ở li độ x. Biên độ dao động của vật là 
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Bài 97. Một vật dao động điều hòa có phương trình x = Acos(ωt + φ). Gọi v1 và x1 lần lượt là vận tốc và li độ của vật ở thời điểm t1; v2 và x2 lần lượt là vận tốc và li độ của vật ở thời điểm t2 . Tần số góc dao động của vật được tính bằng biểu thức nào sau đây? 
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Bài 98. Trong một dao động điều hòa, luôn có tỷ số không đổi giữa li độ và: 

A. Chu kỳ
B. Biên độ
C. Gia tốc
D. Vận tốc
Đáp án

	1-C
	2-D
	3-A
	4-A
	5-C
	6-B
	7-B
	8-B
	9-B
	10-A

	11-A
	12-B
	13-C
	14-D
	15-A
	16-C
	17-B
	18-B
	19-C
	20-D

	21-A
	22-B
	23-C
	24-A
	25-C
	26-C
	27-D
	28-D
	29-B
	30-C

	31-C
	32-B
	33-C
	34-B
	35-C
	36-C
	37-B
	38-A
	39-A
	40-B

	41-C
	42-A
	43-D
	44-D
	45-D
	46-D
	47-B
	48-A
	49-B
	50-A

	51-C
	52-C
	53-A
	54-D
	55-B
	56-B
	57-C
	58-D
	59-D
	60-A

	61-A
	62-A
	63-C
	64-A
	65-A
	66-D
	67-A
	68-A
	69-A
	70-A

	71-D
	72-D
	73-B
	74-C
	75-B
	76-D
	77-B
	78-B
	79-C
	80-D

	81-B
	82-B
	83-D
	84-C
	85-D
	86-D
	87-B
	88-C
	89-B
	90-D

	91-B
	92-B
	93-A
	94-D
	95-C
	96-A
	97-A
	98-C


LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án C
Câu 2: Đáp án D
Lực kéo về có biểu thức: F = ma = -kx Trong dao động điều hòa của chất điểm, lực kéo về ngược pha với gia tốc là sai.
Câu 3: Đáp án A
khi chất điểm đến vị trí biên thì Wd min nên vận tốc bằng 0 và gia tốc cực đại
Câu 4: Đáp án A
Lực tác dụng  trong dao động điều hòa 
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Vật đổi chiều chuyển động khi 
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Câu 5: Đáp án C
Câu 6: Đáp án B
Câu 7: Đáp án B
Câu 8: Đáp án B
Câu 9: Đáp án B
Câu 10: Đáp án A
Câu 11: Đáp án A
Câu 12: Đáp án B
Câu 13: Đáp án C
Ta có 
[image: image38.wmf]22
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 có độ lớn cực đại khi li độ 
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 (khi đó vật qua VTCB).
Câu 14: Đáp án D
Khi vật đi qua vị trí cân bằng thì gia tốc của vật bằng 0.
Câu 15: Đáp án A
Chất điểm dao động điều hòa sẽ đổi chiều tại vị trí biên → tại vị trí này lực kéo về có độ lớn cực đại.
Câu 16: Đáp án C
Vật dao động điều hòa thì tốc độ của vật cực đại khi vật ở vị trí cân bằng
Câu 17: Đáp án B
Khi vật đi qua vị trí cân bằng thì tốc độ cực đại và gia tốc của vật bằng không
Câu 18: Đáp án B
Ta có: F = ma nên a = 0 khi F = 0 hay khi hợp lực tác dụng vào vật bằng 0. 
Câu 19: Đáp án C
A. Sai vì ở vị trí cân bằng, chất điểm có vận tốc cực đại, 
gia tốc và li độ của chất điểm đều bằng không.

B. Sai vì ở vị trí biên chất điểm có độ lớn gia tốc cực đại.

C. Đúng

D. Sai vì ở vị trí biên chất điểm có vận tốc bằng không.
Câu 20: Đáp án D
Câu 21: Đáp án A
Khi chất điểm chuyển động về phía vị trí cân bằng là chuyển động nhanh dần nhưng không đêu (a khác không).
Câu 22: Đáp án B
Câu 23: Đáp án C
a và v vuông pha nên a=0 thì v cực đại hoặc cực tiểu
Câu 24: Đáp án A
Câu 25: Đáp án C
Chất điểm đổi chiều chuyển động khi vật ở vị trí biên nên lúc đó hợp lực lên vật có độ lớn cực đại.
Câu 26: Đáp án C
Câu 27: Đáp án D
Câu 28: Đáp án D
Chất điểm dao động điều hòa sẽ đổi chiều chuyển động khi vật ở vị trí biên hay tốc độ cực tiểu.
Câu 29: Đáp án B
Ta có: 
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Câu 30: Đáp án C
Khi vật dao động điều hòa đang chuyển động từ vị trí biên về vị trí cân bằng thì vận tốc của vật tăng lên nhưng không tăng đều → chỉ có thể kết luận vật chuyển động nhanh dần → A, B sai.

Trong quá trình dao động, gia tốc của vật luôn luôn hướng về vị trí cân bằng → C đúng

D: sai: khi đi từ vị trí biên về vị trí cân bằng thì gia tốc của vật có độ lớn từ cực đại giảm xuống độ lớn cực tiểu
Câu 31: Đáp án C
Câu 32: Đáp án B
Câu 33: Đáp án C
Câu 34: Đáp án B
Câu 35: Đáp án C
Câu 36: Đáp án C
Câu 37: Đáp án B
Câu 38: Đáp án A
Câu 39: Đáp án A
Câu 40: Đáp án B
Câu 41: Đáp án C
Lực kéo về tác dụng lên vật dao động điều hòa có chiều luôn hướng về vị trí cân bằng và có độ lớn tỉ lệ với độ lớn của li độ.
Câu 42: Đáp án A
Gia tốc của vật dao động điều hòa luôn hướng về vị trí cân bằng và ngược pha với li độ.
Câu 43: Đáp án D
Gia tốc của vật dao động điều hòa bằng 0 tại vị trí cân bằng → D sai
Câu 44: Đáp án D
Trong dao động điều hòa của một vật thì vecto vận tốc và gia tốc của vật cùng chiều khi vật chuyển động về vị trí cân bằng.
Câu 45: Đáp án D
Tại 
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 và 
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 → vật đi qua vị trí cân bằng theo chiều âm.
Câu 46: Đáp án D
Lực phục hồi tác dụng lên vật dao động điều hòa luôn hướng về vị trí cân bằng.
Câu 47: Đáp án B
Trong dao động điều hòa thì vecto vận tốc và vecto lực kéo về ngược chiều nhau khi vật chuyển động từ vị trí cân bằng ra vị trí biên.
Câu 48: Đáp án A
Quỹ đạo của vật dao động điều hòa là một đoạn thẳng.
Câu 49: Đáp án B
Trong dao động điều hòa, vecto gia tốc luôn hướng về vị trí cân bằng khi 
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Câu 50: Đáp án A
Vecto gia tốc luôn hướng về vị trí cân bằng và có độ lớn tỉ lệ với độ lớn của li độ.
Câu 51: Đáp án C
Trong dao động điều hòa gia tốc và li độ ngược chiều nhau.
Câu 52: Đáp án C
Lực kéo về biến thiên cùng tần số nhưng ngược pha với li độ, 
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Câu 53: Đáp án A
Khi vận tốc và li độ của vật cùng dấu vật có thể chuyển động nhanh dần hoặc chậm dần.
Câu 54: Đáp án D
Câu 55: Đáp án B
Câu 56: Đáp án B
Câu 57: Đáp án C
Ta có hệ thức độc lập
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Đặt 
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 với x,y là ẩn,

ω, A là const đây là Pt bậc 2

nên đồ thị sẽ là 1 đường parabol
Câu 58: Đáp án D
Câu 59: Đáp án D
Vector vận tốc chỉ đồi chiều khi đi qua biên nên D đúng.
Câu 60: Đáp án A
Câu 61: Đáp án A
Câu 62: Đáp án A
Câu 63: Đáp án C
Câu 64: Đáp án A
Câu 65: Đáp án A
Câu 66: Đáp án D
Vectơ vận tốc của vật có thể hướng ra biên có thể hướng ra vị trí cân bằng
Câu 67: Đáp án A
Câu 68: Đáp án A
Câu 69: Đáp án A
Nhớ như thế này : Cái nào đạo hàm lên thì sẽ sớm pha hơn 
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v = x' thì v sớm pha hơn x 
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, a = v' thì a sớm pha hơn v 
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Gia tốc sớm pha π so với li độ vật 1 chậm pha π so với vật 2

⇒ khi vật 1 qua vị trí cân bằng theo chiều dương ( pha −
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) thì vật 2 qua vị trí cân bằng theo hiều âm ( pha − 
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Câu 70: Đáp án A
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Do A1; A2 có thể khác nhau nên chỉ có thể khẳng định x1; x2 luôn luôn cùng dấu

⇒ Chọn đáp án A
Câu 71: Đáp án D
Câu 72: Đáp án D
a=-ω2x và x ≥ 0 => a ≤ 0 => A sai vật chuyển động nhanh dần khi a.v >0 =>  B, C sai D đúng
Câu 73: Đáp án B
Câu 74: Đáp án C
Câu 75: Đáp án B
Câu 76: Đáp án D
Theo biểu thức F= -kx. trong đó x= A cos(wt) là 1 biểu thức tuần hoàn theo hàm cos nên F sẽ thay đổi tuần hoàn. D sai
Câu 77: Đáp án B
[image: image56]
Câu 78: Đáp án B
+ Vecto vận tốc của vận dao động điều hòa luôn cùng hướng với hướng chuyển động.
Câu 79: Đáp án C
Ta có gia tốc là đạo hàm bậc hai của li độ nên ngược pha với li độ từ đó có gia tốc luôn hướng về vị trí cân bằng và có độ lớn tỉ lệ với độ lớn của li độ.
Câu 80: Đáp án D
Vecto vận tốc và vecto gia tốc cùng chiều khi vật chuyển động về vị trí cân bằng.
Câu 81: Đáp án B
Đồ thị biểu diễn sự biến thiên của gia tốc theo li độ trong dao động điều hòa là một đoạn thẳng.
Câu 82: Đáp án B
Một vật dao động điều hòa chuyển từ vị trí biên về vị trí cân bằng là chuyển động nhanh dần.
Câu 83: Đáp án D
Câu 84: Đáp án C
Ta Có F = -kx = -mω2x
Câu 85: Đáp án D
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⇒ Lực kéo về tác dụng lên một chất điểm dao động điều hòa có độ lớn tỉ lệ với độ lớn của li độ và luôn hướng về vị trí cân bằng.
Câu 86: Đáp án D
Câu 87: Đáp án B
Hai dao động cùng pha 
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Câu 88: Đáp án C
Áp dụng hệ thức vuông pha giữa vận tốc và li độ ta có:
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Câu 89: Đáp án B
Biểu thức độc lập thời gian giữa hai đại lượng vuông pha 
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Câu 90: Đáp án D
Mối liên hệ giữa li độ x và gia tốc a là 
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Câu 91: Đáp án B
biểu thức liên hệ giữa gia tốc a và li độ x trong dao động điều hòa 
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Câu 92: Đáp án B
Câu 93: Đáp án A
Câu 94: Đáp án D
Câu 95: Đáp án C
Từ phương trình dao động của vật: 
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Câu 96: Đáp án A
Câu 97: Đáp án A
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Câu 98: Đáp án C
Dạng 2. Tính toán liên hệ các đại lượng

Câu 1. Biểu thức li độ của vật dao động điều hòa có dạng 
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. Tại thời điểm vận tốc có độ lớn bằng một nửa vận tốc cực đại, lúc đó li độ của vật có độ lớn bằng 

A. 
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Câu 2. Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ A và vận tốc cực đại là vmax . Khi tốc độ của vật bằng 
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 thì li độ thỏa mãn 

A. 
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Câu 3. Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ A và vận tốc cực đại là vmax . Khi tốc độ của vật bằng nửa tốc độ cực đại thì li độ thỏa mãn 

A. 
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Câu 4. Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ A và vận tốc cực đại là vmax. Khi li độ 
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 tốc độ của vật bằng 

A. 
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Câu 5. Cho hai dao động điều hòa có phương trình lần lượt x1 = 2cos(ωt) cm, x2 = 4cos(ωt + π) cm. Ở thời điểm bất kì, ta luôn có: 

A. 
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Câu 6. Một vật dao động điều hòa xung quanh vị trí cân bằng với biên độ A và chu kì T. Tại điểm có li độ x = A/2 độ lớn vật tốc của vật là : 

A.  
[image: image93.wmf]3

π A/T
B. π A/T
C. 3π2A/T
D. 
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Câu 7. Hai chất điểm dao động điều hòa cùng tần số trên cùng một trục tọa độ Ox với phương trình lần lượt là x1 = A1cosωt và x2 = 2A1cos(ωt + π) , tại thời điểm t ta có: 

A. 
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Câu 8. Một chất điểm thực hiện dao động điều hoà với chu kỳ T = 3,14s và biên độ A = 10cm. Khi chất điểm đi qua vị trí cân bằng thì tốc độ của nó bằng 

A.  0,5m/s.
B. 1m/s.
C. 0,2m/s.
D. 2 m/s.

Câu 9. Một chất điểm dao động điều hòa với chu kỳ π (s) và biên độ 2 cm. Vận tốc của chất điểm tại vị trí cân bằng có độ lớn là: 

A. 0,5 cm/s.
B. 8 cm/s.
C. 4 cm/s.
D. 3 cm/s.

Câu 10. Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox với chu kì 2 s và biên độ 10 cm. Tại thời điểm t lực phục hồi tác dụng lên vật có độ lớn F = 0,148 N và động lượng của vật lúc đó là p = 0,0628 kg.m/s. Khối lượng của vật là 

A. 150 g
B. 250 g
C. 50 g
D. 100 g

Câu 11. Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox. Trong thời gian 31,4 s chất điểm thực hiện được 100 dao động toàn phần. Gốc thời gian là lúc chất điểm đi qua vị trí có li độ 2 cm theo chiều âm với tốc độ là 
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cm/s. Lấy π = 3,14. Biên độ dao động của chất điểm là 

A. 4 cm.
B. 
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 cm.
C. 3 cm.
D. 2
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 cm.

Câu 12. Một vật nhỏ có khối lượng bằng 200 g đang dao động điều hòa với chu kỳ bằng 1 s. Lấy gần đúng π2 = 10. Khi tới vị trí cách VTCB một đoạn bằng 3 cm thì lực tác dụng lên vật có độ lớn bằng 

A. 4,2 N.
B. 0,42 N.
C. 2,4 N.
D. 0,24 N.

Câu 13. Một chất điểm dao động điều hòa . Độ lớn gia tốc của nó tại vị trí biên là 2m/s . Khi đi qua vị trí cân bằng tốc độ của chất điểm là 40cm/s. Biên độ dao đông của chất điểm là: 

A. 0,8m
B. 5cm
C. 8cm
D. 4cm

Câu 14. Một vật nhỏ có khối lượng bằng 100 g đang dao động điều hoà với chu kì bằng 1 s. Tốc độ của vật khi qua vị trí cân bằng là 10π cm/s. Lấy gần đúng π2 = 10. Hợp lực cực đại tác dụng vào vật bằng 

A. 0,2 N.
B. 0,4 N.
C. 2 N.
D. 4,0 N.

Câu 15. Một vật dđđh với biên độ 4 cm. Khi nó có li độ là 2 cm thì vận tốc là 1 m/s. Tần số dao động là: 

A. 1 Hz
B. 1,2 Hz
C. 3 Hz
D. 4,6 Hz

Câu 16. Một vật dao động điều hoà dọc theo trục Ox, vận tốc vật khi qua vị trí cân bằng là 62,8cm/s2 và gia tốc cực đại là 2 m/s2. Lấy π2 = 10. Biên độ và chu kì dao động của vật là: 

A. A = 10cm ; T = 1s.
B. A = 1cm ; T = 0,1s.
C. A = 2cm ; T = 0,2s.
D. A = 20cm ; T = 2s.

Câu 17. Vật dao động điều hòa với biên độ A = 5cm , tần số f = 4Hz . Khi đó vật có li độ x = 3cm thì vận tốc của nó có độ lớn là 

A. 2π (cm/s).
B. 16π (cm/s).
C. 32π (cm/s).
D. 64π (cm/s).

Câu 18. Vật dao động điều hòa. Khi vật qua vị trí cân bằng có tốc độ 50 cm/s. Khi vật có tốc độ 20 cm/s thì độ lớn gia tốc của vật là 
[image: image102.wmf]8021

 cm/s2. Tìm biên độ dao động A? 

A. 8 cm

B. 6 cm

C. 6,5 cm
D. 6,25 cm.

Câu 19. Vật dao động điều hòa. Khi vật qua vị trí cân bằng có tốc độ 20 cm/s. Khi vật có tốc độ 10 cm/s thì độ lớn gia tốc của vật là 
[image: image103.wmf]503

cm/s2. Tìm biên độ dao động A? 

A. 5 cm
B. 4 cm
C. 3 cm
D. 2 cm.

Câu 20. Một vật dao động điều hòa với biên độ A, chu kỳ T. Vật qua vị trí cân bằng với tốc độ 16π cm/s. Khi vật có tốc độ 
[image: image104.wmf]83
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cm/s thì gia tốc của vật là 3,2 m/s2. Biên độ dao động của vật là 

A. 2 cm.
B. 3 cm.
C. 4 cm.
D. 2
[image: image105.wmf]3

 cm.

Câu 21. Một vật dao động điều hoà khi qua VTCB có tốc độ 8π cm/s. Khi vật qua vị trí biên có độ lớn gia tốc là 8π2 cm/s2. Độ dài quỹ đạo chuyển động của vật là 

A. 16 cm.
B. 4 cm.
C. 8 cm.
D. 32 cm.

Câu 22. Một vật dao động điều hòa với chu kỳ tần số f = 2 Hz. Tại thời điểm t vật có li độ x = 4 cm và tốc độ v = 8π cm/s thì quỹ đạo chuyển động của vật có độ dài là (lấy gần đúng) 

A. 4,94 cm.
B. 4,47 cm.
C. 7,68 cm.
D. 8,94 cm.

Câu 23. Một vật dao động điều hòa với chu kỳ T = 0,5 (s), biên độ A = 4 cm. Tại thời điểm t vật có li độ x = 2 cm thì độ lớn vận tốc của vật là lấy gần đúng là 

A. 37,6 cm/s.
B. 43,5 cm/s.
C. 40,4 cm/s.
D. 46,5 cm/s.

Câu 24. Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình x = 20cos(2πt) cm. Gia tốc của chất điểm tại li độ x = 10 cm là 

A. a = –4 m/s2
B. a = 2 m/s2
C. a = 9,8 m/s2
D. a = 10 m/s2
Câu 25. Cho một chất điểm dao động điều hòa với tần số 3 Hz. Tốc độ cực đại trong quá trình dao động bằng 24π cm/s. Khi ngang qua vị trí có li độ 
[image: image106.wmf]23

cm, gia tốc chuyển động của chất điểm có độ lớn bằng 

A. 72π2 cm/s2.
B. 
[image: image107.wmf]723

π2 cm/s2.
C. 80π2 cm/s2.
D. 80 
[image: image108.wmf]3

π2 cm/s2.

Câu 26. Một vật dao động điều hoà có phương trình dao động là x = 5cos(2πt +π/3) cm. Vận tốc của vật khi có li độ x = 3 cm là 

A. 25,12 cm/s.
B. ±25,12 cm/s.
C. ±12,56 cm/s.
D. 12,56 cm/s.

Câu 27. Một vật dao động điều hòa có vận tốc v = 20 cm/s khi qua vị trí cân bằng. Khi qua vị trí có v = 10 cm/s thì 
[image: image109.wmf]803
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cm/s2. Tính biên độ A. 

A. 3,5 cm.
B. 2,5 cm.
C. 5 cm.
D. 7 cm.

Câu 28. Biểu thức li độ của một vật dao động điều hòa có dạng 
[image: image110.wmf]2cos4
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. Tốc độ của vật khi qua vị trí cân bằng là 

A. 0,2513 m/s.
B. 2 cm/s.
C. 2 m/s.
D. 25,13 m/s.

Câu 29. Một chất điểm dao động điều hòa trên đoạn thẳng dài 20 cm. Ở vị trí mà li độ của chất điểm là 5 cm thì nó có tốc độ 
[image: image111.wmf]53/

cms

p

. Dao động của chất điểm có chu kì là 

A. 1 s
B. 2 s
C. 0,2 s
D. 1,5 s

Câu 30. Một vật dao động điều hòa với biên độ 5 cm. Khi vật có tốc độ 10 cm/s thì có gia tốc có độ lớn 
[image: image112.wmf]403

 cm/s2 Tần số góc của dao động là 

A. 1 rad/s.
B. 2 rad/s.
C. 8 rad/s.
D. 4 rad/s.

Câu 31. Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì 2π s và biên độ 5 cm. Vận tốc của chất điểm tại vị trí cân bằng có độ lớn bằng 

A. 2,50 cm/s.
B. 0,50 cm/s.
C. 0,25 cm/s.
D. 5,00 cm/s.

Câu 32. Một vật dao động điều hòa trên đoạn thẳng dài 10cm và thực hiện được 50 dao động trong thời gian 78,5 giây. Tìm vận tốc và gia tốc của vật khi đi qua vị trí có li độ x = -3cm theo chiều hướng về vị trí cân bằng. 

A. v = 0,16m/s; a = 0,48cm/s2.
B. v = 0,16cm/s; a = 48cm/s2.

C. v = 0,16m/s; a = 48cm/s2.
D. v = 16m/s; a = 48cm/s2.

Câu 33. Vật dao động điều hòa với quỹ đạo bằng 10 cm với chu kì là 0,5π s. Vào thời điểm vật có tốc độ bằng 10 cm/s thì vật cách gốc tọa độ một đoạn bằng 

A. 
[image: image113.wmf]515

 cm.
B. 
[image: image114.wmf]53

2

 cm.
C. 
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 cm.
D. 
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 cm.
Câu 34. Một vật dao động điều hòa với phương trình 
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cm. Cho π2 = 10. Gia tốc của vật ở một thời điểm bằng 120cm/s2. Tìm li độ của vật khi đó. 

A. – 3 cm.
B. 3cm.
C. 2,5 cm.
D. – 2,5cm.

Câu 35. Một vật dao động điều hòa có chu kì 2s, biên độ 10 cm. Khi vật cách vị trí cân bằng 6 cm, tốc độ của nó bằng: 

A. 18,84 cm/s.
B. 12,56 cm/s.
C. 25,13 cm/s.
D. 20,08 cm/s.

Câu 36. Một vật dao động điều hoà dọc theo trục Ox. Lúc vật ở li độ x = 
[image: image118.wmf]2

-

 cm thì có vận tốc v = 
[image: image119.wmf]2

p

-

 và gia tốc a = 
[image: image120.wmf]2

3

p

 cm/s2 Biên độ A và tần số góc ω là 

A. 2 cm; π rad/s.
B. 20 cm; π rad/s.
C. 2 cm; 2π rad/s.
D. 2
[image: image121.wmf]2

 cm; π rad/s.

Câu 37. Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox, với gia tốc cực đại là 320 (cm/s2) . Khi chất điểm đi qua vị trí gia tốc có độ lớn 160 (cm/s2) thì tốc độ của nó là 
[image: image122.wmf]403

 cm/s. Biên độ dao động của chất điểm là 

A. 20 cm
B. 8 cm
C. 10 cm
D. 16 cm

Câu 38. Cho một chất điểm dao động điều hòa với tần số 2 Hz. Tốc độ cực đại trong quá trình dao động bằng 16π cm/s. Khi ngang qua vị trí có li độ 2 cm, gia tốc chuyển động của chất điểm có độ lớn bằng 

A. 8π2 cm/s2.
B. 64π2 cm/s2.
C. 8π2
[image: image123.wmf]3

 cm/s2.
D. 32π2 cm/s2.

Câu 39. Cho một chất điểm dao động điều hòa với tần số 3 Hz. Tốc độ cực đại trong quá trình dao động bằng 30π cm/s. Khi ngang qua vị trí có li độ 4 cm, tốc độ chuyển động của chất điểm bằng 

A. 8π cm/s.
B. 18π cm/s.
C. 6π
[image: image124.wmf]3

 cm/s.
D. 4π
[image: image125.wmf]3

 cm/s.

Câu 40. Một chất điểm có khối lượng m = 250 g thực hiện dao động điều hòa. Khi chất điểm ở cách vị trí cân bằng 4 cm thì tốc độ của vật bằng 0,3 m/s và lực kéo về tác dụng lên vật có độ lớn bằng 1 N. Biên độ dao dộng của chất điểm là 

A. 5 cm
B. 10 cm
C. 8 cm
D. 12 cm

Câu 41. Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox với biên độ 10cm. Khi chất điểm có tốc độ là 
[image: image126.wmf]503

 cm/s thì gia tốc của nó có độ lớn là 500 cm/s2. Tốc độ cực đại của chất điểm là 

A. 50 cm/s
B. 80 cm/s
C. 4 m/s
D. 1 m/s

Câu 42. Vật có khối lượng m= 0,5kg dao động điều hoà với tần số f= 0,5 Hz.Khi vật có li độ 4cm thì có vận tốc v=9,42 cm/s. Lực hồi phục cực đại tác dụng lên vật là: 

A. 25N 
B. 2,5N 
C. 0,25 N 
D. 0,5N 
Câu 43. Một chất điểm dao động điều hòa với chu kì T = 0,314s trên một đường thẳng giữa hai điểm B, C. Trung điểm của BC là O. Tại thời điểm ban đầu, tọa độ của chất điểm là x = +2cm và vận tốc của nó bằng không. Vận tốc cực đại vm của M bằng bao nhiêu? Tại điểm nào? 

A. vm = 40cm/s tại B
B. vm = 40cm/s tại C
C. vm = 40cm/s tại O
D. vm = 4cm/s tại O

Câu 44. Một vật dao động điều hòa với tần số góc 5 rad/s. Khi vật đi qua li độ 5cm thì nó có tốc độ là 25 cm/s. Biên độ dao động của vật là 

A. 5,24cm.
B. 10 cm
C. 
[image: image127.wmf]52

cm
D. 
[image: image128.wmf]53

cm

Câu 45. Một vật nhỏ dao động điều hoà trên quỹ đạo dài 20cm. Khi ở vị trí x = 8cm thì vật có vận tốc 12πcm /s. Chu kì dao động của vật là: 

A. 0,5s
B. 1s
C. 0,1s
D. 5s

Câu 46. Một vật m dao động điều hoà với phương trình x = 20cos2πt (cm). Gia tốc của vật tại li độ x = 10cm là: (Cho π2 = 10) 

A. - 4m /s2
B. 2m /s2
C. 9,8m /s2
D. - 10m /s2
Câu 47. Một chất điểm dao động điều hoà dọc theo trục Ox. Khi chất điểm qua vị trí cân bằng thì tốc độ của nó là 20cm/s. Khi chất điểm có tốc độ 10cm/s thì gia tốc của nó có độ lớn là 40
[image: image129.wmf]3

cm/s2. Biên độ dao động của chất điểm là: 

A. 5cm
B. 10cm
C. 4cm
D. 8cm

Câu 48. Một vật dao động điều hoà dọc theo trục Ox, vận tốc của vật khi qua vị trí cân bằng là 62,8 cm/s và gia tốc cực đại là 2 m/s2. Biên độ và chu kì dao động của vật là: 

A. A = 2 cm, T = 0,2 s 
B. A = 20 cm, T = 2 s 
C. A = 10 cm, T = 1 s 
D. A = 1 cm, T = 0,1 s 
Câu 49. Một vật dao động điều hòa với phương trình x = 10cos(10πt + π/6) (x tính bằng cm, t tính bằng s). Khi vật qua vị trí có li độ x = 6 cm thì vận tốc của nó là: 

A. ±251 cm/s
B. ±201 cm/s
C. 201 cm/s
D. 251 cm/s

Câu 50. Một chất điểm dao động điều hòa. Khi đi qua vị trí cân bằng, tốc độ của chất điểm là 40cm/s, tại vị trí biên gia tốc có độ lớn 200cm/s2. Biên độ dao động của chất điểm là: 

A. 0,1m.
B. 8cm.
C. 5cm.
D. 0,8m.

Câu 51. Một vật dao động điều hoà có biên độ 4cm, tần số góc 2π rad/s. Khi vật đi qua ly độ 
[image: image130.wmf]23

cm thì vận tốc của vật là: 

A. 4πcm/s
B. -4πcm/s
C. ±4πcm/s
D. ±8πcm/s

Câu 52. Phương trình ly độ của vật là: x = 2cos(2πt- π) cm. Vật đạt giá trị vận tốc bằng 2π cm/s khi đi qua ly độ nào: 

A. 
[image: image131.wmf]3

cm
B. -
[image: image132.wmf]3

cm
C. ±
[image: image133.wmf]3

cm
D. ±1cm

Câu 53. Một vật dao động điều hoà theo phương trình x = 4cos(6πt + π/6)cm. Vận tốc của vật đạt giá trị 12πcm/s khi vật đi qua ly độ: 

A. +2
[image: image134.wmf]3

cm
B. -2
[image: image135.wmf]3

cm
C. ±2
[image: image136.wmf]3

cm
D. ± 2cm

Câu 54. Vật dao động điều hoà có tốc độ cực đại bằng 20π cm/s và gia tốc có độ lớn cực đại của vật là 4m/s2. Lấy π2 = 10 thì biên độ dao động của vật là: 

A. 5cm
B. 10cm
C. 15cm
D. 20cm

Câu 55. Vật dao động điều hoà với biên độ A = 5 cm, tần số f = 4 Hz. Vận tốc vật khi có li độ x = 3 cm là: 

A. |v| = 2π (cm/s).
B. |v| = 16π (cm/s).
C. |v| = 32π (cm/s).
D. |v| = 64π (cm/s).

Câu 56. Một vật dao động điều hoà trên quỹ đạo dài 40 cm. Khi ở vị trí x = 10 cm vật có vận tốc 20π
[image: image137.wmf]3

 cm/s. Chu kì dao động của vật là: 

A. 1 s.
B. 0,5 s.
C. 0,1 s.
D. 5 s.

Câu 57. Một vật nhỏ có khối lượng 100 g dao động điều hòa trên quỹ đạo thẳng dài 20 cm, với tần số góc 6 rad/s. Gia tốc cực đại của vật có giá trị 

A. 7,2 m/s2.
B. 0,36 m/s2.
C. 0,72 m/s2.
D. 3,6 m/s2.

Câu 58. Một vật dao động điều hoà với phương trình: 
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 cm. Biết khi vật có li độ x = -3cm thì gia tốc của vật là a = 3π2m/s2. Tần số dao động của mạch là: 

A. 20Hz
B. 10Hz
C. 5Hz
D. 30Hz

Câu 59. Một vật nhỏ có khối lượng bằng 300 g đang dao động điều hòa với chu kỳ bằng 0,5 s. Lấy gần đúng π2 = 10. Khi tới vị trí cách VTCB một đoạn bằng 4 cm thì lực tác dụng lên vật có độ lớn bằng 

A. 0,96 N.
B. 1,92 N.
C. 9,06 N.
D. 2,91 N.

Câu 60. Động lượng và gia tốc của vật năng 1 kg dao động điều hòa tại các thời điểm t1, t2 có giá trị tương ứng là 
[image: image139.wmf]22
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 Biên độ và tần số góc dao động của con lắc là: 

A. 
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Câu 61. Một chất điểm dao động điều hòa. Tại thời điểm t1 li độ của chất điểm là x1 = 3cm và v1 = –60
[image: image144.wmf]3

6 cm/s. Tại thời điểm t2 có li độ x2 = 3
[image: image145.wmf]2

 cm và v2 = 60
[image: image146.wmf]2

 cm/s. Biên độ và tần số góc dao động của chất điểm lần lượt bằng 

A. 6cm; 20rad/s.
B. 6cm; 12rad/s.
C. 12cm; 20rad/s.
D. 12cm; 10rad/s.

Câu 62. Một chất điểm dao động điều hòa, tại các thời điểm t1,t2 li độ và vận tốc tương ứng x1 = 
[image: image147.wmf]83

cm, v1 = 20cm/s; x2 = 
[image: image148.wmf]82

cm, v2 = 
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cm/s. Tốc độ dao động cực đại của vật bằng: 

A. 
[image: image150.wmf]403

cm/s
B. 40cm/s
C. 
[image: image151.wmf]402

cm/s
D. 80cm/s

Câu 63. Một vật có khối lượng 200g dao động điều hòa trên trục OX, tại thời điểm t1 vật có tốc độ 
[image: image152.wmf]203

p

 (cm/s), gia tốc 20(m/s2), tại thời điểm t2 vật có tốc độ 20π (cm/s), gia tốc 
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 (m/s2). Cho π2 = 10. Lực kéo về cực đại tác dụng lên vật có giá trị là 

A. 0,32(N)
B. 0,8(N)
C. 0,025(N)
D. 8(N)

Câu 64. Một dao động điều hòa khi có li độ 
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.  Biên độ và tần số dao động của vật là 

A. 
[image: image158.wmf]8

cm

 và 2Hz.
B. 4cm và 1 Hz.
C. 
[image: image159.wmf]42

 và 2Hz.
D. 
[image: image160.wmf]42

 và 1Hz.
Câu 65. Một vật dao động điều hòa, khi vật có li độ 3 cm thì tốc độ của nó là 
[image: image161.wmf]153

 cm/s và khi vật có li độ 3
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 cm thì tốc độ 15
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 cm/s. Tốc độ của vật khi đi qua vị trí cân bằng là 

A. 20 (cm/s).
B. 25 (cm/s).
C. 50 (cm/s).
D. 30 (cm/s).

Câu 66. Một vật có khối lượng m = 300 g dao động điều hòa. Tại thời điểm t1, vật có li độ x1 = 2 cm và vận tốc v1 = 50
[image: image164.wmf]3

 cm/s. Tại thời điểm t2, vật có li độ x2 = 2,4 cm và vận tốc v2 = 80 cm/s. Tính lực kéo về cực đại. 

A. 6,5 N.
B. 7 N.
C. 7,5 N.
D. 8 N.

Câu 67. Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox, tại các thời điểm t1, t2 vận tốc và gia tốc của vật tương ứng có giá trị là 10
[image: image165.wmf]3

 cm/s,a1= -1 m/s2, v2 = -10 cm/s và a2 = -
[image: image166.wmf]3

 m/s2. Li độ x2 ở thời điểm t2 là: 

A. 3 cm.
B. 
[image: image167.wmf]3

 cm.
C. 1cm.
D. 
[image: image168.wmf]1

3

 cm.
Câu 68. Một vật dao động điều hòa có các đặc điểm sau: 
– Khi đi qua vị trí có toạ độ x1 = 8 cm thì vật có vận tốc v1 = 12 cm/s. 
– Khi có toạ độ x2 = – 6 cm thì vật có vận tốc v2 = 16 cm/s. 
Tần số góc và biên độ của dao động điều hòa trên lần lượt là 

A. ω = 2 rad/s, A =10 cm.
B. ω = 10 rad/s, A = 2 cm.

C. ω = 2 rad/s, A =20 cm.
D. ω = 4 rad/s, A = 10 cm.

Câu 69. Hai chất điểm dao động điều hoà trên một đường thẳng, cùng vị trí cân bằng, cùng biên độ, có tần số f1 = 2 Hz và f2 = 4 Hz. Khi hai chất điểm gặp nhau có tốc độ dao động tương ứng là v1 và v2, tỉ số v1/v2 bằng : 

A. 1/2
B. 2
C. 1/4
D. 4

Câu 70. Một vật dao động điều hòa. Tại thời điểm t1 vật có li độ x1= 8 cm thì vận tốc của nó là v1=60 cm/s. Tại thời điểm t2 vật có li độ x2=5 cm thì vân tốc của nó là v2=
[image: image169.wmf]503

-

 cm/s. Tần số góc của dao động là: 

A. 10 rad/s
B. 20 rad/s
C. 12 rad/s
D. 16 rad/s

Câu 71. Một vật dao động điều hoà, khi vật có li độ 4 cm thì vận tốc là 30π (cm/s), còn khi vật có li độ 3 cm thì vận tốc là 40π (cm/s). Biên độ và tần số của dao động là: 

A. A = 5 cm, f = 5 Hz

B. A = 12 cm, f = 12 Hz

C. A = 12 cm, f = 10 Hz
D. A = 10 cm, f = 10 Hz

Câu 72. Một chất điểm dao động điều hòa: Tại thời điểm t1 có li độ 3cm thì tốc độ là 
[image: image170.wmf]603

cm/s. Tại thời điểm t2 có li độ  
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cm thì tốc độ 
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cm/s. Tại thời điểm t3 có li độ 
[image: image173.wmf]33

cm thì tốc độ là: 

A. 60 cm/s
B. 
[image: image174.wmf]303

cm/s
C. 30 cm/s
D. 
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cm/s

Câu 73. Một dao động điều hòa có khối lượng m=200g có li độ và vận tốc tại thời điểm t1 và t2 tương ứng là: x1 = 3cm; v1 = 80 cm/s  và x2 =2,5
[image: image176.wmf]3

 cm; v2 = 50 cm/s . Lực kéo về cực đại của dao động là 

A. 3N
B. 6N
C. 4N
D. 8N

Câu 74. Một vật dao động điều hoà, biết rằng: Khi vật có ly độ x1 = 6 cm thì vận tốc của nó là v1 = 80 cm/s ; khi vật có ly độ x2 = 5
[image: image177.wmf]3

 cm thì vận tốc của nó là v2 = 50 cm/s. Tần số góc và biên độ dao động của vật là: 

A. ω = 10 (rad/s); A = 10(cm).
B. ω = 10π (rad/s); A = 13 (cm).

C. ω = 8
[image: image178.wmf]2

 (rad/s); A = 15 (cm).
D. ω = 10π (rad/s); A = 5 (cm).

Câu 75. Hai chất điểm dao động điều hòa với cùng biên độ, có tần số lần lượt là f1 = 2 Hz và f2 = 6 Hz. Tại thời điểm nào đó, chúng có tốc độ là v1 và v2 với v2 = 3v1 thì tỉ số độ lớn gia tốc tương ứng a1/a2 bằng 

A. 1/9.
B. 4.
C. 1/4.
D. 9.

Câu 76. Một vật nhỏ có khối lượng bằng 200 g, đang dao động điều hòa trên trục Ox quanh vị trí cân bằng O. Khi vật cách O một đoạn Δℓ thì lực tác dụng lên vật có độ lớn bằng 20Δℓ và có chiều hướng về O. Lấy gần đúng π2 = 10. Chu kì của dao động là 

A. π/5 s.
B. 5/π s.
C. π/2 s.
D. π s.

Câu 77. Một vật nhỏ đang dao động điều hòa trên trục Ox quanh vị trí cân bằng O. Khi vật cách O một đoạn ∆ℓ thì lực tác dụng lên vật có độ lớn bằng 8∆ℓ và có chiều hướng về O. Lấy gần đúng π2 = 10. Biết rằng cứ sau mỗi quãng thời gian ngắn nhất bằng 0,5 s thì vật lại đến vị trí cũ và chuyển động theo chiều cũ. Khối lượng vật nhỏ bằng 

A. 50 g.
B. 500 g.
C. 0,05 g.
D. 5 kg.

Câu 78. Một vật dao động điều hòa với chu kì T = 0,5 s. Khi pha dao động bằng 0,25π thì gia tốc của vật là a = -8 m/s2. Lấy π2 = 10. Biên độ dao động của vật bằng 

A. 4
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 cm.
B. 4 cm.
C. 3
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 cm.
D. 5
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 cm.

Câu 79. Một chất điểm dao động điều hoà trên một đoạn thẳng, khi đi qua M và N trên đoạn thẳng đó chất điểm có gia tốc lần lượt là aM = 2 m/s2 và aN = 4 m/s2. C là một điểm trên đoạn MN và CM = 4CN. Gia tốc chất điểm khi đi qua C: 

A. 2,5 m/s2.
B. 3 m/s2.
C. 3,6 m/s2.
D. 3,5 m/s2.

Câu 80. Chất điểm dao động điều hòa với biên độ 
[image: image182.wmf]105

 cm. Ban đầu, chất điểm có li độ là xothì tốc độ của chất điểm là vo. Khi li độ của chất điểm là 0,5xo thì tốc độ của chất điểm là 2 vo. Li độ xo bằng 

A. 5√5 cm
B. 10 cm
C. 
[image: image183.wmf]515

 cm
D. 20 cm

Câu 81. Gọi M là trung điểm của đoạn AB trên quỹ đạo chuyển động của vật dao động điều hoà. Biết gia tốc của vật tại A và B lần lượt là -2cm/s2 và 8cm/s2. Tính gia tốc của vật tại M. 

A. 3cm/s2
B. 4cm/s2
C. 2cm/s2
D. 1cm/s2
Câu 82. Một chất điểm đang dao động điều hòa trên trục Ox. Cho ba điểm M, I, N trên Ox với I là trung điểm của đoạn MN. Gia tốc của chất điểm khi ngang qua vị trí M và I lần lượt là 20 cm/s2 và 10 cm/s2. Gia tốc chuyển động của chất điểm lúc ngang qua vị trí N là 

A. 15 cm/s2.
B. 30 cm/s2.
C. 5 cm/s2.
D. 0 cm/s2.
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LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án B
Từ biểu thức liên hệ x, v, 
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, A ta có:
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Câu 2: Đáp án D
Ta có: 
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Câu 3: Đáp án C
Ta có: 
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Suy ra 
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Câu 4: Đáp án C
Ta có: 
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Khi đó tốc độ của vật là 
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Câu 5: Đáp án D
Với hai đại lượng ngược pha, ta luôn có 
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Câu 6: Đáp án A

Câu 7: Đáp án C
Với hai dao động ngược pha, ta luôn có 
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Câu 8: Đáp án C
Khi đi qua vị trí cân bằng tốc độ của nó 
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Câu 9: Đáp án C

Câu 10: Đáp án B
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Tại mọi thời điểm ta luôn có:
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Câu 11: Đáp án A
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Sử dụng phương trình độc lập thời gian, ta được phương trình:
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Câu 12: Đáp án D
m = 200g = 0,2 kg

T = 1 s 
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=> Lực tác dụng lên vật có độ lớn bằng 0,24 N.
Câu 13: Đáp án C

Câu 14: Đáp án A
Chu kì: 
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Tốc độ của vật khi qua vị trí cân bằng là: 
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Hợp lực cực đại : 
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Câu 15: Đáp án D
Áp dụng công thức : 
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Câu 16: Đáp án D
Ta có: 
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Câu 17: Đáp án C
Ta có: 
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Câu 18: Đáp án D
Ta có: 
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Câu 19: Đáp án B
Ta có: 
[image: image221.wmf]2

22

max

max

22

max

maxmax

1100/4

v

av

acmsAcm

a

av

+=Þ=Þ==


Câu 20: Đáp án C
Ta có: 
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Biên độ dao động của vật: 
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Câu 21: Đáp án A
Tốc độ khi đi qua vị trí cân bằng 
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Độ lớn gia tốc ở vị trí biên 
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=> Biên độ 
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. Độ dài quỹ đạo chuyển động 
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Câu 22: Đáp án D
Tần số góc 
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. Biên độ 
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Quỹ đạo chuyển động của vật 
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Câu 23: Đáp án B
Tần số góc 
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Độ lớn vận tốc của vật ở thời điểm t là 
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Câu 24: Đáp án A
Ta có: 
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Khi 
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Câu 25: Đáp án B
Tốc độc cực đại 
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 → A = 4 cm.

Gia tốc 
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Câu 26: Đáp án B
Vận tốc 
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 cm/s. 

Câu 27: Đáp án B
Khi qua VTCB thì 
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Ta có 
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Câu 28: Đáp án A
Tốc độ của vật khi đi qua vị trí cân bằng 
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Câu 29: Đáp án B
Áp dụng biểu thức liên hệ giữa vận tốc, li độ, biên độ và tần số góc ta có:
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Câu 30: Đáp án D

Câu 31: Đáp án D
Tốc độ tại vị trí cân bằng 
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Câu 32: Đáp án C

Câu 33: Đáp án B
Biên độ dao động 
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Ta có 
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Câu 34: Đáp án A
Ta có 
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Câu 35: Đáp án C

Câu 36: Đáp án A
Từ phương trình 
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 ta được tần số góc 
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Với x, v và 
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 đã có, thay vào phương trình 
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Câu 37: Đáp án A
Trong dao động điều hòa thì vận tốc và gia tốc luôn vuông pha nhau, với hai đại lượng vuông pha, ta luôn có:
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Kết hợp với


[image: image254.wmf]1

max

2

max

max

max

max

320

4.

80

80

20

4

a

rads

aA

v

vA

v

Acm

w

w

w

w

-

ì

===

ï

ì

=

ïï

Þ

íí

=

ï

î

ï

===

ï

î


Câu 38: Đáp án D
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Do x và a ngược pha nên 
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Vậy gia tốc chuyển động của chất điểm có độ lớn bằng 
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Câu 39: Đáp án B
Ta có: 
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Áp dụng phương trình độc lập thời gian, ta có: 
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[image: image261.wmf]||18
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Câu 40: Đáp án A

Câu 41: Đáp án D

Câu 42: Đáp án C

Câu 43: Đáp án C

Câu 44: Đáp án C

Câu 45: Đáp án B

Câu 46: Đáp án A

Câu 47: Đáp án A
Khi 
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Ta lại có: 
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Câu 48: Đáp án B

Câu 49: Đáp án A

Câu 50: Đáp án B

Câu 51: Đáp án C

Câu 52: Đáp án C

Câu 53: Đáp án C

Câu 54: Đáp án B

Câu 55: Đáp án C
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Biểu thức quan hệ độc lập 
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Câu 56: Đáp án A
A = 20 cm
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Câu 57: Đáp án D
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Câu 58: Đáp án C
Ta có 
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Câu 59: Đáp án B

Câu 60: Đáp án C
Động lượng 
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Lại có 
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[image: image272.wmf]5
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Câu 61: Đáp án A
Ta có: 
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Câu 62: Đáp án B
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Câu 63: Đáp án D
Ta có: 
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Ta có lực kéo về cực đại: 
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Câu 64: Đáp án B
Ta có hệ thức độc lập: 
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Khi đó 
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Câu 65: Đáp án D
Ta có hệ thức độc lập: 
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[image: image283.wmf](
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Khi đó tốc độ của vật khi qua VTCB là 
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Câu 66: Đáp án C
Tại thời điểm 
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Tại thời điểm 
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Giải hệ phương trình ta được 
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Lực kéo về cực đại 
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Câu 67: Đáp án B
Áp dụng hệ thức độc lập thời gian giữa vận tốc và gia tốc, ta có:
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Li độ x2 của vật tại thời điểm t2: 
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Câu 68: Đáp án A
Từ phương trình độc lập với thời gian 
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 rồi viết cho 2 trường hợp ta sẽ có ngay hệ 2 phương trình 2 ẩn:
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Câu 69: Đáp án A

Câu 70: Đáp án A
Từ hệ thức độc lập với thời gian 
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Áp dụng cho 2 thời điểm ta có; 
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Câu 71: Đáp án A
Sử dụng phương trình độc lập thời gian, ta có hệ phương trình:
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Giải hệ phương trình trên ta được: A = 5 cm, 
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Câu 72: Đáp án A
Tại t1 : 
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 (2). => A=6cm,ω = 20rad/s Khi x3 = 
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Câu 73: Đáp án C

Câu 74: Đáp án A
Ta có: 
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Từ đây ta có A=10 cm, w=10rad/s
Câu 75: Đáp án A
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Trong dao động điều hòa thì vận tốc và gia tốc luôn vuông pha nhau, với hai đại lượng vuông pha ta có công thức độc lập 
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Theo giả thuyết bài toán ta có:
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Câu 76: Đáp án A
Lực tác dụng lên vật có độ lớn bằng 20∆ℓ
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Câu 77: Đáp án A
Lực tác dụng lên vật có độ lớn bằng 8∆ℓ
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Cứ sau mỗi quãng thời gian ngắn nhất bằng 0,5 s thì vật lại đến vị trí cũ và chuyển động theo chiều cũ 
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Câu 78: Đáp án D
Ta có: 
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Câu 79: Đáp án C

Ta có 
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Kết hợp với giả thuyết 
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Câu 80: Đáp án D

x và v vuông pha nên 
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Giải hệ ta được 
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Câu 81: Đáp án A

Câu 82: Đáp án D
Dạng 3. Nhận dạng một số phương trình mối quan hệ

Câu 1. Một chất điểm dao động điều hòa dọc theo trục Ox với gia tốc a phụ thuộc li độ x theo phương trình a = -40x (a tính theo đơn vị cm/s2, x tính theo đơn vị cm). Lấy π2=10. Tần số của chất điểm có giá trị bằng 

A. 2 Hz 
B. 1 Hz
C. 0,5 Hz 
D. 1,5 Hz. 
Câu 2. Một vật dao động trên trục Ox với phương trình có dạng 40x + a = 0 với x và a lần lượt là li độ và gia tốc của vật. Lấy π2 = 10. Dao động của vật là dao động 

A. điều hòa với tần số góc ω = 40 rad/s
B. điều hòa với tần số góc ω = 2π rad/s

C. tuần hoàn với tần số góc ω = 4 rad/s
D. điều hòa với tần số góc ω = 4π rad/s

Câu 3. Một vật dao động điều hòa trên trục Ox, xung quanh vị trí cân bằng là gốc tọa độ. Gia tốc của vật phụ thuộc vào li độ x theo phương trình a = _400π2x. Số dao động toàn phần vật thực hiện được trong mỗi giây là 

A. 20.
B. 10.
C. 40.
D. 5.

Câu 4. Biểu thức nào sau đây là biểu thức tính gia tốc a theo li độ x của một vật dao động điều hòa? 

A. a = 4x
B. a = 4x2
C. a = – 4x2
D. a = – 4x

Câu 5. Một chất điểm dao động điều hoà, gia tốc a và li độ x của chất điểm liên hệ với nhau bởi hệ thức a= -4π2x cm/s2. Chu kì dao động bằng 

A. 0,4 s.
B. 0,5 s.
C. 0,25 s.
D. 1 s.

Câu 6. Một chất điểm dao động điều hòa dọc theo trục Ox với phương trình a = -16x. Tần số góc của chất điểm có giá trị bằng 

A. 4 rad/s
B. -4 rad/s
C. 16 rad/s
D. -16 rad/s

Câu 7. Cho hai chất điểm dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, có phương trình dao động tương ứng là: x1 = A1cos(ωt + φ1); x2 = A2cos(ωt + φ2). Biết rằng 4x12 + 9x22 = 25 (cm2). Khi chất điểm thứ nhất có li độ x1 = -2cm, vận tốc bằng 9 cm/s thì vận tốc của chất điểm thứ hai có độ lớn bằng 

A. 12 cm/s.
B. 9 cm/s.
C. 8 cm/s.
D. 6 cm/s.

Câu 8. Một vật nhỏ có khối lượng bằng 500 g đang dao động trên trục Ox. Biết khi vật ở li độ x thì hợp lực tác dụng lên vật được xác định theo biểu thức F = -8x. Chu kỳ và tần số của dao động lần lượt là  

A. [image: image325.wmf]1

2

s; [image: image326.wmf]2

 Hz.
B. π/4 s; 4/π Hz.
C. π/2 s; 2/π Hz.
D. π/[image: image327.wmf]2

 s; [image: image328.wmf]2

/π Hz.

Câu 9. Hai chất điểm dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, cùng vị trí cân bằng, có phương trình ly độ dao động là x1 = A1cos( ωt +φ1) và x2 = A2cos( ωt +φ2). Cho biết 4x12+ 9x22 = 36 cm2. Khi chất điểm thứ nhất có tốc độ bằng 9 cm/s thì chất điểm thứ hai có tốc độ bằng 8 cm/s. Chu kì dao động của hai chất điểm bằng 

A. 3π s.
B. 2π/5 s.
C. π s.
D. 5π/2 s.

Câu 10. Cho hai chất điểm dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, có phương trình dao động lần lượt là: [image: image329.wmf](
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. Cho biết: [image: image330.wmf]22
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 = 13(cm2) . Khi chất điểm thứ nhất có li độ x1 =1 cm thì tốc độ của nó bằng 6 cm/s. Khi đó tốc độ của chất điểm thứ hai là : 

A. 8 cm/s.
B. 6 cm/s.
C. 9 cm/s.
D. 12 cm/s.

Câu 11. Hai dao động điều hòa có cùng tần số x1, x2. Biết 5x12 + 8x22 = 40. Khi dao động thứ nhất có tọa độ x1 = 2 cm thì tốc độ v1 = 30 cm/s. Tính v2 

A. 7,5√10 cm/s.
B. 5π cm/s.
C. 6π cm/s.
D. 8,5√10 cm/s.

Câu 12. Một chất điểm dao động điều hòa, với li độ x cm và vận tốc v cm/s liên hệ với nhau bằng biểu thức [image: image331.wmf]22
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. Biên độ dao động của chất điểm là 


A. 6 cm
B. 4 cm.
C. 2 cm.
D. 36 cm.

Câu 13. Li độ và vận tốc của một vật dao động điều hòa liên hệ với nhau theo biểu thức 103x2=105-v2. Trong đó x và v lần lượt tính theo đơn vị cm và cm/s. Lấy π2=10. Khi gia tốc của vật là 50 m/s2 thì tốc độ của vật là:  


A. 50π cm/s
B. 0 cm/s
C. 50[image: image332.wmf]3

π cm/s
D. 100π cm/s

Câu 14. Cho 2 dao động điều hòa có phương trình lần lượt là x1 = A1cos(3t + φ1), x2 = A2cos(3t + φ2). Tại mọi thời điểm thì luôn có 3x12 + 2x22 = 30. Biết độ lớn vận tốc tại thời điểm t là v1 = 3 cm/s. Tính độ lớn vận tốc v2 tại thời điểm t 

A. [image: image333.wmf]96

2

 cm/s.
B. [image: image334.wmf]36

 cm/s.
C. [image: image335.wmf]73

2

 cm/s.
D. 2[image: image336.wmf]3

 cm/s.

Câu 15. Một vật dao động điều hoà với phương trình liên hệ a, v dạng [image: image337.wmf]22
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 trong đó v (cm/s), a (m/s2). Biên độ dao động của vật là 

A. 2 cm
B. 3 cm
C. 4 cm
D. [image: image338.wmf]22

 cm
Câu 16. Một vật dao động điều hoà với phương trình liên hệ v, x dạng [image: image339.wmf]22

1

16640

xv

+=

, trong đó x (cm), v (cm/s). Biên độ và tần số dao động của vật là 


A. 2 cm; 2 Hz
B. 4 cm; 2 Hz
C. 4 cm; 0,5 Hz
D. 4 cm; 1 Hz

Câu 17. Cho hai chất điểm dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, có phương trình dao động lần lượt là: x1 = A1cos( ωt +φ1) (cm), x2 = A2cos( ωt +φ2) (cm). Cho biết 4x12 + x22 = 25 cm2. Khi chất điểm thứ nhất có tốc độ 6 cm/s thì chất điểm thứ 2 có tốc độ là 16 cm/s. Tần số góc dao động tính theo đơn vị rad/s của 2 chất điểm là 


A. 2 rad/s.
B. 3 rad/s.
C. 4 rad/s.
D. 5 rad/s.

Câu 18. Hai chất điểm tham gia hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, có phương trình dao động lần lượt là: x1 = A1cos(4.t +φ1), x2 = A2cos( 4.t +φ2). Cho biết 4x12+ x22 = 13 cm2. Khi chất điểm thứ nhất có tốc độ là 6 cm/s thì tốc độ của chất điểm thứ hai là bao nhiêu: 

A. 7,68 cm/s
B. 10 cm/s
C. 9,42 cm/s
D. 8 cm/s

Câu 19. Một chất điểm tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương cùng tần số. Dao động thứ nhất có phương trình li độ [image: image340.wmf](

)

(

)

111

cos

xAtcm

wj

=+

, dao động thứ hai có phương trình li dộ [image: image341.wmf](
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 (cm). Biết [image: image342.wmf]222
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. Khi dao động thứ nhất có li độ 1 cm và tốc độ 12cm/s thì dao động thứ hai có tốc độ bằng 

A. 3 cm/s.
B. 4 cm/s.
C. 9 cm/s.
D. 12 cm/s.

Câu 20. Cho 2 vật dao động điều hòa có phương trình lần lượt là x1 =A1 cos (20t+φ1) (cm) và x2 =A2 cos (20t+φ2) (cm). Biết vận tốc của vật 2 và li độ vật 1 liên hệ với nhau bởi công thức v2=-10x1. trong đó v có đơn vị cm/s, x có đơn vị cm. Khi li độ của vật 1 là 4,8 cm thì li độ của vật 2 là 3,2 cm. Tổng biên độ của 2 vật A1 + A2 (tính theo đơn vị cm) là 

A. 9 cm.
B. 10 cm.
C. 11 cm.
D. 12 cm.

Câu 21. Cho hai chất điểm dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, có phương trình vận tốc lần lượt [image: image343.wmf]111
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 Cho biết: [image: image345.wmf]2222
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 Khi chất điểm thứ nhất có tốc độ [image: image346.wmf]1
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 khi đó độ lớn gia tốc của chất điểm thứ hai là 

A. [image: image348.wmf]2
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B. [image: image349.wmf]2
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C. [image: image350.wmf]2
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D. [image: image351.wmf]2
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Câu 22. Hai chất điểm dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, cùng vị trí cân bằng, có phương trình ly độ dao động là x1 = A1cos( ωt +φ1) và x2 = A2cos( ωt +φ2). Cho biết [image: image352.wmf]22
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 cm2/s2. Khi chất điểm thứ nhất có tốc độ bằng 20 cm/s và độ lớn gia tốc bằng 75 cm/s2 khi đó độ lớn gia tốc của chất điểm thứ hai là 

A. 100 cm/s2.
B. 200 cm/s2.
C. 150 cm/s2.
D. 125 cm/s2.

Câu 23. Hai chất điểm dao động điều hòa cùng tần số trên cùng một trục tọa độ Ox. Tại thời điểm bất kì, vận tốc của các chất điểm lần lượt là v1, v2 với [image: image353.wmf](
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. Biết A1 = 8 cm. Giá trị của A2 là 

A. [image: image354.wmf]2
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B. [image: image355.wmf]2
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C. [image: image356.wmf]2
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D. [image: image357.wmf]2
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Câu 24. Cho 2 vật dao động điều hòa có phương trình lần lượt là x1 =A1 cos (ωt+φ1) và x2 =A2 cos (ωt+φ2). Vận tốc 2 vật có quan hệ 25v12+16v22=2002(cm2/s2). Khi li độ của vật 1 là 3,2 cm thì li độ của vật 2 là -3 cm. Giá trị của ω là: 

A. 5 rad/s
B. 10 rad/s
C. 15 rad/s
D. 20 rad/s

Đáp án

	1-B
	2-B
	3-B
	4-D
	5-D
	6-A
	7-C
	8-C
	9-B
	10-A

	11-A
	12-C
	13-C
	14-A
	15-B
	16-D
	17-C
	18-D
	19-D
	20-D

	21-A
	22-B
	23-A
	24-B


LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án B

Câu 2: Đáp án B

Câu 3: Đáp án B
Ta có: 
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Do đó số dao động toàn phần vật thực hiện được trong mỗi giây là 10.
Câu 4: Đáp án D
Gia tốc của vật dao động điều hòa có dạng 
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Do đó biểu thức 
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Câu 5: Đáp án D
Từ phương trình gia tốc, ta thu được 
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Câu 6: Đáp án A
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Câu 7: Đáp án C
Ta có : 
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Đạo hàm 2 vế theo thời gian t ta được :
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- Khi chất điểm thứ (1) có li độ : 
[image: image366.wmf]1
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 cm , thay vào (1) ta dược : 
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Thay vào (2) ta được : 
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=> v2 = 8 cm/s

Vậy Khi chất điểm thứ nhất có li độ 
[image: image369.wmf]1
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cm, vận tốc bằng 9 cm/s thì vận tốc của chất điểm thứ hai có độ lớn bằng 8 cm/s
Câu 8: Đáp án C
Hợp lực tác dụng lên vật được xác định theo biểu thức F = -8x 
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Câu 9: Đáp án B
Ta có:
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 → Hai dao động vuông pha và A1 = 3 cm, A2 = 2 cm

→ v1 và v2 cũng vuông pha

→ 
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Câu 10: Đáp án A

Câu 11: Đáp án A
Ta có 
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Với dao động 1: 
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Mặt khác 
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Câu 12: Đáp án C
Phương trình độc lập giữa li độ x và vận tốc v:
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, so sánh với 
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Câu 13: Đáp án C
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Vận tốc và gia tốc vuông pha 
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Thay 
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Câu 14: Đáp án A
Ta có 
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Do đó 
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Câu 15: Đáp án B
Áp dụng hệ thức vuông pha giữa gia tốc và vận tốc
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Câu 16: Đáp án D
Đối chiếu 
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 thu được 
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Câu 17: Đáp án C
Từ 
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Phương trình elip suy ra: 
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Vì 
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 vuông pha bởi nó tạo nên hình elip nên 
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Áp dụng công thức độc lập thì ta được: 
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Câu 18: Đáp án D
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Li độ của 2 chất điểm liên hệ với nhau bằng phương trình elip

Vì 
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Câu 19: Đáp án D
Khi 
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Đạo hàm hai vế biểu thức 
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Tốc độ của dao động thứ 2 là 12 (cm/s).
Câu 20: Đáp án D
Ta có: 
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=> Biên độ: 
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Mặt khác: 
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=> Biên độ: 
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Câu 21: Đáp án A

[image: image425.wmf]22

22

12

12

99001

3010

vv

vv

æöæö

+=Þ+=

ç÷ç÷

èøèø

: v1 vuông pha với v2 
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Công thức độc lập thời gian: 
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Ta có giản đồ véc tơ:

[image: image428.png]a
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Hai trường hợp trên => a2 cùng hoặc ngược pha so với v1, ta có:
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Câu 22: Đáp án B
từ: 
[image: image430.wmf]22
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→ v1 = 20 cm/s → v2 = 30 cm/s.

Đạo hàm hai về (1) ta thu được: 
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Câu 23: Đáp án A

Câu 24: Đáp án B
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* 
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